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BISERICA ORTODOXĂ, PUTEREA POLITICĂ
ŞI VIAŢA PUBLICĂ.

IAŞI, 1930-1937

Bogdan Moşneagu

Titlul pe care l-am utilizat se referă la două instituţii şi la un spaţiu care în
mod curent este definit prin opoziţie cu viaţa privată. Cititorii se pot întreba de
ce am făcut acest lucru, iar răspunsul vine în întâmpinarea acestei nelămuriri:
atât Biserica ortodoxă, cât şi instituţia puterii politice au beneficiat de o vizibi-
litate mai mult decât evidentă, întâlnindu-se în spaţiul vieţii publice pentru a
celebra marile evenimente ale naţiunii. Afaceri de imagine profitabile, festivi-
tăţile au fost utilizate atât de Biserică, cât şi de instituţia puterii în scopul
producerii unui discurs naţionalist care să atragă electorat şi credincioşi. Cere-
moniile publice, titlul generic al celor trei forme de manifestare aniversară sau
comemorativă (sărbătorile religioase, serbările naţionale şi comemorările), au
ritmat calendarul public al societăţii ieşene interbelice. Ele au întărit alianţa
dintre tron şi altar, justificând în mare măsură discursul bisericesc referitor la
substituţia între cetăţenie (român) şi confesiune (ortodox). Ceremoniile publice
au creat imaginea unui stat confesional medieval, în care viaţa publică a fost
dominată de religia ortodoxă până în cele mai mici detalii ale acesteia.

I. Ceremoniile publice: politici ale organizării

I.1. Sărbătorile religioase
Anul Nou era un prilej de reculegere pentru unii, de pretext spiritual

pentru alţii, de îmbunătăţire şi consolidare a imaginii de bun cetăţean pentru
oficialităţi, iar pentru ierarhi un potrivit context de a arăta publicului că
tedeumul de Anul Nou nu reprezenta doar un simplu ritual religios fără ecou, ci
un moment în care puterea lumească şi cea spirituală se întâlneau pentru a se
reconcilia sau pentru a se felicita reciproc.

Exista chiar şi un „canon“ al invitaţiilor făcute la această festivitate.
Iniţiativa aparţinea Mitropoliei, care printr-un text protocolar îi aducea la
cunoştinţă primarului că în ziua de 1 ianuarie se celebra o slujbă dedicată venirii
noului an1. Al doilea pas îl făcea prefectul, care printr-o invitaţie oficială îl ruga
                                                          

1 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 11/1930, f. 6.
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pe preşedintele Comisiei Interimare să participe la slujba oficiată la catedrala
mitropolitană2.

La fel se întâmpla şi în decembrie 1933, când Mitropolia îi transmitea
primarului că „potrivit uzului ritual creştin ortodox“, în ziua de 1 ianuarie urma
să se desfăşoare ceremonia religioasă de binecuvântare a noului an. Motivul
principal al slujbei îl constituia invocarea proniei divine, în folosul „scumpei
ţări“, „a aşezămintelor de stat“ şi a „M. S. Regelui“3.

Pe data de 29 decembrie 1934, ritualul invitaţiilor la slujba de Anul Nou se
relua, primarul fiind chemat să participe la tedeumul dedicat rugăciunii
colective pentru obţinerea binecuvântării divine4, procedeu pus în practică şi în
decembrie 1935, când aceleaşi invitaţii, cu un text invariabil, chemau oficia-
lităţile la reculegere5.

Politicile de organizare a serbării de Anul Nou au continuat şi în anul
1937, cu aceleaşi invitaţii făcute primarului şi prefectului6, însă de data aceasta
se pare că tocmai rutina a provocat anumite nereguli în procesul de organizare a
ceremoniei. De obicei, la această festivitate se cerea prezenţa tuturor autori-
tăţilor şi funcţionarilor de stat, absenţa fiind calificată drept un gest de
nesupunere şi încălcare a responsabilităţilor primite.

Astfel, pe 26 ianuarie 1937, Ministerul de Interne trimitea o notă Prefec-
turii Iaşi în care condamna absenţa autorităţilor locale de la tedeumurile oficiale,
organizate în zilele de sărbătoare naţională şi în zilele de aniversare a membrilor
Casei Regale. Prefectura era rugată să ia măsuri pentru ca la toate solemnităţile
organizate, autorităţile şi persoanele oficiale să participe în număr cât mai mare,
având chiar dreptul de a informa Ministerul de Interne de eventualele absenţe
considerate grave încălcări ale conduitei profesionale7.

Ceremonia Bobotezei reprezenta, alături de Ziua Unirii, evenimentul lunii
ianuarie. Festivitatea nu mai era o simplă slujbă oficiată în interiorul catedralei,
ci un eveniment public derulat în Piaţa Unirii. Dacă Anul Nou prilejuia doar o
ceremonie religioasă, Boboteaza era o festivitate de mai mare amploare, bene-
ficiind de o participare a tuturor categoriilor de cetăţeni.

Iniţiativa organizării aparţinea Mitropoliei care avea datoria de a trimite
Primăriei un proiect de program, ulterior afişat în tot Iaşul8. Sărbătoarea
devenea un eveniment public, deci civic, deoarece pentru popularizarea acestuia
se tipăreau o sută de exemplare ale programului, iar în Piaţa Unirii autorităţile
construiau o tribună specială unde se oficia slujba sfinţirii apei9.

                                                          
2 Loc. cit., f. 5.
3 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 11/1933, f. 28.
4 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 11/1934, f. 38.
5 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 11/1935, f. 49.
6 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 11/1936, f. 55-56.
7 DJAN Iaşi, fond Prefectură, dosar 180/1937, f. 2 (faţă şi verso).
8 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 11/1930, f. 3.
9 Loc. cit., f. 2.



BOGDAN MOŞNEAGU

Xenopoliana, XIV, 2006, 1–4190

Grija autorităţilor de a împodobi tribuna cu crengi de brad ne face să
credem că Boboteaza reprezenta de fiecare dată un moment special în care
publicul interacţiona cu organizatorii, iar clerul cu credincioşii sau loialii
regimului10.

Invitaţiile protocolare între Mitropolie şi Primărie s-au repetat şi în 193211,
şi în 193312, urmând exact acelaşi ritual. De exemplu, în 1933, programul oficial
al Bobotezei cuprindea următoarele etape: se începea dimineaţa cu oficierea
liturghiei în biserica Sf. Spiridon, apoi clerul, autorităţile civile şi militare
porneau spre Piaţa Unirii, unde era ridicat pavilionul special pentru sfinţirea
apei. Aici, mitropolitul stropea cu apă sfinţită drapelele şi poporul, după care
împărţea credincioşilor agheasmă, festivitatea încheindu-se cu defilarea trupelor
militare13.

Anul 1934 aducea o noutate în organizarea tradiţională a serbării Bobotezei.
Cu toate că în general se păstra tipicul (invitaţiile reciproce, predarea de către
Mitropolie a proiectului de program pentru Bobotează, afişarea acestuia şi
construirea tribunei pentru slujba sfinţirii apei)14, incidentul asasinării lui I. G.
Duca făcea guvernul să trimită o notă telegrafică în care se prevedea ca serbarea
să se rezume la serviciul religios, fără participarea autorităţilor civile şi militare15.

Anul următor, poziţia de mitropolit al Moldovei a fost ocupată de Nicodim
Munteanu, care a decis ca locul de desfăşurare a Bobotezei să nu mai fie Piaţa
Unirii, ci curtea Catedralei mitropolitane. Locul pavilionului împodobit cu
crengi de brad a fost luat de „altarul de gheaţă“, pe care primăria îl comanda
unei societăţi private în vederea sărbătoririi Bobotezei16. În schimb, spre deose-
bire de anul 1934, totul revenea la normal, slujba urmând să aibă loc în prezenţa
autorităţilor civile şi militare. Conform programului festivităţii, ritualul religios
trebuia să fie celebrat în Catedrala Mitropoliei, iar sfinţirea apei în curtea
acesteia în faţa credincioşilor şi a trupelor aşezate atât în curte, cât şi pe strada
Ştefan cel Mare17.

Politicile de organizare a Bobotezei şi-au menţinut linia de continuitate şi
în 1936. S-au păstrat atât locaţia cât şi timpul ceremoniei, însă organizarea a
devenit mai precisă. Actorii şi organizatorii ritualului trebuiau să se aşeze în
jurul altarului în felul următor: mitropolitul şi clerul în partea de apus,
autorităţile civile şi militare în sud, drapelele şi steagurile bisericeşti în nord, iar
corul care interpreta slujba religioasă în balconul bisericii. Această aşezare
sugera o ierarhie care nu putea fi schimbată, o ordine invariabilă cuprinzând
cele patru puncte cardinale, de fapt o topografie a lumii controlate de persoane
                                                          

10 Loc. cit., f. 20.
11 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 11/1932, f. 6.
12 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 11/1933, f. 2.
13 Serbarea Bobotezei Program oficial, în „Opinia“, Iaşi, 5 ianuarie, 1933, p. 3.
14 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 11/1934, f. 1 şi f. 4.
15 Loc. cit., f. 3.
16 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 11/1935, f. 1.
17 Programul Serbării Bobotezei, în „Opinia“, Iaşi, 6 ianuarie, 1935, p. 3.
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şi însemne simbolice. Biserica Ortodoxă îşi împărţea cu autorităţile civile şi
militare spaţiul puterii, colaborând cu acestea în menţinerea ierarhiilor
prestabilite18.

Programul serbării Bobotezei din anul 1937 arăta aceeaşi tendinţă de
păstrare cu orice preţ a unei rânduieli aproape sacre. Textul programului
cuprindea aceleaşi dispoziţii ca şi programele anilor anteriori. Topografia cetăţii
simbolizată de ordinea aşezării actorilor şi organizatorilor în jurul altarului
sugera din nou că centrul puterii era susţinut de două dimensiuni: Stat şi
Biserică. Nimic nu putea fi schimbat. Ordinea trebuia să fie conservată iar
ritualul Bobotezei desfăşurat în faţa spectatorilor arăta acest lucru19.

Paştele reprezenta o sărbătoare a comunităţii la care participau şi autori-
tăţile de stat. Ca şi pentru celelalte serbări religioase, se trimiteau invitaţii şi se
afişa în oraş programul oficial. Spre deosebire de celelalte sărbători, trebuie
subliniat faptul că oficialităţile nu luau parte numai la slujba Învierii, ci şi la
slujba Prohodului, arătând astfel că momentul Învierii îl trăiau nu numai ca
simpli actori sau organizatori, ci şi alături de credincioşi sau de electorat,
empatizând cu aceştia sentimentele de reculegere şi de purificare spirituală.

Ca şi în 193020, în anul 1931 autorităţile în frunte cu primarul luau măsuri
pentru organizarea slujbei de Paşte. Şi pentru că sensibilizarea publicului era
importantă, se hotăra ca un număr de exemplare din programul de Paşte să fie
afişate în oraş. Sărbătoare a comunităţii, Paştele trebuia să ofere sentimentul
unei comuniuni mai presus de funcţii şi interese politice21. Actorii, organizatorii
şi spectatorii urmau să se adune vineri seara la slujba Prohodului, pentru ca
sâmbătă la ora 12 noaptea să revină în curtea Mitropoliei pentru slujba învierii.
A treia zi, duminică la amiază, după slujba celei de-a două Învieri, cadrul comu-
nitar se restrângea oferind loc numai actorilor şi organizatorilor (clerului şi
oficialităţilor) la recepţia dată de mitropolitul Nicodim în incinta Palatului
Eparhial22.

La fel au decurs lucrurile şi în anii următori: 193223, 1933, 193424 şi 1935.
Mitropolia îl invita pe primar să asiste la slujbă, primarul definitiva programul
sărbătorilor de Paşte şi-l trimitea spre imprimare, după care îl invita pe coman-
dantul Corpului IV Armată la festivitatea pascală, oferindu-i posibilitatea de a
mai introduce modificări în proiectul programului de Paşte25.

Organizatorii programau fiecare etapă a desfăşurării festivităţii, deoarece
slujba de Paşte nu mai era o simplă sărbătoare a creştinilor, ci un moment
                                                          

18 Serbarea Bobotezei se va face în curtea Mitropoliei, în „Opinia“, Iaşi, 5 ianuarie, 1936,
p. 3.

19 Programul serbării Bobotezei, în „Opinia“, Iaşi, 6 ianuarie, 1937, p. 3.
20 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 11/1930, f. 11-12.
21 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 11/1931, f. 3.
22 Programul serbării Paştelui, în „Opinia“, Iaşi, 9 aprilie, 1931, p. 3.
23 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 11/1932, f. 18.
24 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 11/1934, f. 11.
25 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 11/1935, f. 3-5 şi f. 8.
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deosebit de comuniune civică. Din acest motiv, slujba de Paşte a fost rescrisă
pentru cele două autorităţi care luau parte: cler şi armată.

Politicile de organizare a festivităţii prevedeau ca detaşamentele din toate
corpurile de armată şi o companie de onoare cu drapel şi muzică din regimentul
13 Dorobanţi să se aşeze în faţa Mitropoliei. În timpul ceremoniei, după ce
mitropolitul rostea „Hristos a înviat!“, muzica militară interpreta o rugăciune
specială26. Aşa se întâmpla şi în 1936, iar anul următor nu aducea nici o
schimbare: aceeaşi companie din regimentul 13 Dorobanţi intervenea în timpul
ceremoniei pentru a intona o rugăciune specifică.

Astfel, statul era prezent la slujba Învierii nu numai ca organizator, ci şi ca
actor. Această modificare spune mult: cele două dimensiuni ale puterii nu numai
că se întâlneau, dar şi colaborau, Biserica Ortodoxă fiind de acord să transfere o
parte din sacralitatea sa autorităţilor civile şi militare27.

I.2. Serbările naţionale
Sărbătoare a Unirii, după 1918, 24 Ianuarie a fost eclipsată de 1 Decembrie.

Cu toate acestea, autorităţile n-au trecut-o cu vederea, mai ales că Vechiul Regat
era cel care depusese un efort considerabil pentru înfăptuirea unităţii totale, iar
acest fapt nu putea fi uitat. Se încuraja astfel sentimentul civic al românului,
încercând să se înlăture barierele provincialismului: statul avea nevoie de repere
puternice, de momente istorice imprimate adânc în memoria colectivă, care să
suscite ataşamentul faţă de valorile legitimităţii.

Articolul dedicat sărbătorii Unirii de Pimen, mitropolitul Moldovei,
exprima legătura între generaţiile celor două uniri, legătură care trebuia să fie
transpusă în ceremonia unei asemenea festivităţi. Sărbătorirea a 75 de ani de la
Unirea Principatelor îl făcea pe ierarh să exprime pe de o parte bucuria teribilă a
evenimentului, iar pe de altă parte să remarce că amintirea acelui moment ar
trebui să înnobileze idealurile contemporanilor construite pe „jertfe de sânge“.
Ideea principală a articolului era legătura indestructibilă între 1859 şi 1918. Cele
două momente erau de fapt o singură sărbătoare, iar contemporanii aveau
datoria să păstreze spiritul unirii şi să înlăture polemicile provocatoare de
dezbinare28.

Cu toate că 24 Ianuarie nu mai reprezenta o festivitate de prim rang, ofi-
cialităţile o sărbătoreau cu destul de mult fast organizând tedeumuri la
Mitropolie, defilări militare, spectacole artistice la Teatrul Naţional, dar şi la
Ateneele Populare ieşene. Trebuie remarcat faptul că autorităţile ieşene aveau
de îndeplinit o responsabilitate istorică: actul Unirii se semnase la Iaşi, iar
oraşul contribuise atunci printr-un efort colectiv la îndeplinirea unui vis deosebit
de important. Acest lucru nu putea fi trecut cu vederea într-un oraş universitar în

                                                          
26 Programul serbărilor Sfintelor Paşti, în „Opinia“, Iaşi, 10 aprilie 1936, p. 4.
27 Programul pentru serbarea Sfintelor Paşti, în „Opinia“, Iaşi, 1 mai, 1937, p. 3.
28 Pimen, Se pune întrebarea astăzi: cu ce gând sărbătorim împlinirea a 75 de ani de la

unirea Principatelor Române, Moldova şi Muntenia?, în „Opinia“, Iaşi, 24 ianuarie, 1934, p. 1.
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care memoria trecutului era cultivată şi conservată. Sărbătoarea Unirii devenea
o sărbătoare a Iaşului istoric, a elitei politice şi intelectuale care contribuise în
acest fel la îndeplinirea Unirii din 1918.

Probabil una din cele mai importante ceremonii, serbarea de 10 Mai
aniversând independenţa şi monarhia, era pregătită cu minuţiozitate, insistându-se
asupra fiecărui detaliu. Ea trebuia să fie o expresie a ataşamentului faţă de Casa
Regală şi o dovadă de recunoştinţă faţă de valorile monarhice care conduseseră
România pe drumul eliberării şi unificării.

Primăria organiza, pentru celebrarea evenimentului, un tedeum la Mitro-
polie, o defilare militară precedată de discursuri ale oficialităţilor în Piaţa Unirii,
spectacole la Teatrul Naţional şi la Ateneele Populare. Atenţia însă se concentra
asupra estradei pe care primăria trebuia să o construiască în Piaţa Unirii, locul
de unde invitaţii şi organizatorii urmau să privească aniversarea pe care o
pregătiseră cu câteva zile înainte. Atmosfera de sărbătoare şi entuziasm era
creată prin ornarea estradei cu crengi de brad, iar invitaţii erau selectaţi atent
dintre oficialităţile oraşului29.

De exemplu, în 1931, serbarea de 10 Mai avea un program foarte încărcat,
încercând să împace valorile tradiţionale cu cele contemporane, să ofere spec-
tacole pentru toate gusturile şi să acopere astfel o categorie cât mai largă de
public. În jurul orei 10 se oficia o slujbă religioasă, la ora 11:30 avea loc o
defilare militară în Piaţa Unirii, apoi la ora 13 urma o recepţie la Palatul Admi-
nistrativ, continuată la ora 15 de un spectacol la Teatrul Naţional, de un meci de
fotbal la ora 16 în Parcul Sportiv, serbarea încheindu-se seara cu o retragere cu
torţe. Însă, în Piaţa Unirii, fanfara militară urma să interpreteze diferite piese
pentru publicul ieşean până la 12 noaptea. În total, aproape 12 ore de spectacol
punctate cu diferite ceremonii şi asigurând o gamă largă de sentimente: grav,
ludic şi chiar romantic30.

Aceeaşi atenţie deosebită i se dădea serbării de 10 mai şi în 1932, când
Primăria, încă din data de 5 mai, se ocupa de detaliile desfăşurării ceremoniei:
confecţionarea a 100 de făclii, stropirea şi presărarea cu nisip a străzilor
Lăpuşneanu, Piaţa Unirii, Cuza Vodă, Ştefan cel Mare, instalarea tribunii în
Piaţa Unirii şi transportul fanfarei din faţa cinematografului Pheonix la Palatul
Administrativ pentru recepţie31.

În ciuda pregătirilor deosebite se pare că starea de spirit a ieşenilor nu era
tocmai bună. Un articol intitulat „La ziua Unirii“ şi apărut în mod destul de
ciudat, chiar pe data de 10 mai, folosea acest pretext cronologic ca să vorbească
despre „Unirea Principatelor“ şi „Unirea cea Mare“. S-ar părea că data de 10
mai nu avea aceeaşi consistenţă ca cele două mari sărbători ale Unirii. Ziua de
10 mai era din această perspectivă văzută ca un liant între două evenimente

                                                          
29 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 11/1930, f. 13-16.
30 Programul serbării de 10 mai, în „Opinia“, Iaşi, 10 mai, 1931, p. 3.
31 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 11/1932, f. 20.
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majore, iar contribuţia acestei ceremonii ca un efort spre ţinta finală a celebrării
Unirii tuturor românilor32.

În 1933, programul serbării zilei de 10 mai nu se schimbase foarte mult. În
mare, el cuprindea cam aceleaşi puncte: se începea cu un serviciu religios
oficiat la catedrală, în prezenţa autorităţilor civile şi militare, a funcţionarilor şi
a reprezentanţilor tuturor societăţilor ieşene; se continua cu o paradă desfăşurată
în Piaţa Unirii, unde participau şcolile şi armata, apoi cu un festival artistic la
Teatrul Naţional, iar în jurul orei 21 avea loc retragerea cu torţe de la Palatul
Administrativ spre cazărmile din Copou33.

Organizatorii au păstrat acelaşi program şi pentru anul 1934: o zi
încărcată, cu un program vast, în care erau cuprinse şcolile, autorităţile de stat,
clerul şi armata. Ca de obicei, programul oficial al festivităţii era afişat în oraş,
încercându-se astfel menţinerea unui contact cu publicul ieşean care era invitat
să participe ca spectator la derularea evenimentelor. Dimineaţa avea loc servi-
ciul divin, după care se treceau în revistă trupele care împreună cu elevii şcolilor
se aflau aşezate în faţa Mitropoliei, iar în final avea loc defilarea militară34.

În 1935, înaintea serbării de 10 mai, considerată „cea mai importantă
sărbătoare naţională din cursul anului“35 autorităţile ieşene puneau în mişcare
aparatul administrativ care trimitea invitaţii şi note în legătură cu pregătirea
festivităţii. Astfel, primăria încerca să obţină de la Regiunea Silvică Iaşi mate-
rialul necesar pentru împodobirea tribunei, de la tipografia Alex Terek 500 de
bilete pentru defilarea trupelor, iar Comandamentul Pieţei ordona proprietarului
fabricii de lumânări I. Haraga confecţionarea a 80 de făclii pentru retragerea cu
torţe din seara zilei de 10 mai36. Programul oficial al serbării cuprindea exact
aceleaşi etape ca şi cel din 1934: un serviciu religios cu participare din partea
autorităţilor civile şi militare, defilarea armatei şi a şcolilor în Piaţa Unirii şi
retragerea cu torţe37.

Anul următor nu făcea decât să repete scenariul anului 1935. Aceleaşi griji
pentru decorarea tribunei38, pentru procurarea torţelor39, pentru afişarea progra-
melor serbării40. Oficialităţile ofereau o punere în scenă care dădea senzaţia de
continuitate, păstrând locul, timpul şi etapele desfăşurării ceremoniei. Ritualul
celebrării zilei de 10 Mai trebuia să ofere siguranţă şi predictibilitate. Puterea
politică şi Biserica Ortodoxă nu puteau miza pe noutate deoarece aceasta ar fi
putut bulversa publicul deja sensibil la sentimentul de insecuritate şi insta-

                                                          
32 La ziua Unirii, în „Opinia“, Iaşi, 10 mai, 1933, p. 1.
33 Programul Serbării Naţionale de 10 Mai, în „Opinia“, Iaşi, 10 mai, 1933, p. 2.
34 Ibidem.
35 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 11/1935, f. 11.
36 Loc. cit., f. 7, 10 şi 12.
37 Loc. cit., f. 13.
38 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 11/1936, f. 10.
39 Loc. cit., f. 9.
40 Loc. cit., f. 7.
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bilitate. Astfel, programul serbării îşi urma cursul său firesc: începea la Mitro-
polie, continua în Piaţa Unirii şi se încheia în Copou41.

Programul oficial al serbării naţionale de 10 mai pe anul 1937 încheia
ciclul celor şapte ani petrecuţi într-un regim democratic de comunitatea ieşeană.
Invariabil, ceremonia politică oferea aceleaşi etape festive, într-o lume care se
părea că dorea o schimbare ce avea să se producă nu peste mult timp în
februarie 193842.

La început, Restauraţia sau ziua de 8 Iunie nu a fost catalogată drept o
serbare naţională de mare amploare, însă, cu timpul, aceasta a devenit o festi-
vitate în stare să egaleze proporţiile ceremoniilor din ziua de 10 mai. Sărbă-
toarea de 8 Iunie nu era ca 10 Mai, o sărbătoare a monarhiei în sens tradiţional.
Ea nu făcea referire numai la principiile durabile şi consacrate ale familiei
regale, ci mai mult la noile valori aduse de Carol al II-lea. 8 Iunie reprezenta
mai mult decât restauraţia monarhiei, ea sărbătorea restauraţia unui monarh,
anume a lui Carol II.

La fel ca celelalte sărbători, 8 Iunie cuprindea o slujbă religioasă, o
defilare a armatei şi o retragere fastuoasă cu torţe. În 1932, de exemplu, Coman-
damentul Pieţei cerea primăriei confecţionarea a 200 de făclii pentru ceremonia
finală, amenajarea şi curăţarea terenului Mitropoliei, iar pentru că a doua zi era
şi Ziua Eroilor, amenajarea şi curăţarea străzilor pe care urma să le străbată
procesiunea în drum spre Cimitirul Eroilor43. Era nevoie de o schimbare care să
facă distincţia între ceremonia zilei de 8 Iunie şi celelalte sărbători, iar această
schimbare era făcută prin amenajarea cu grijă a perimetrului desfăşurării sărbă-
torii. Publicul ar fi trebuit să observe că ziua Restauraţiei nu era o sărbătoare ca
oricare alta, ci una a valorilor civilizaţiei, a ordinii şi securităţii.

Mai mult, pentru a accentua diferenţa între vechile valori ale monarhiei şi
noile valori ale acesteia, ipostaziate de Carol al II-lea, programul sărbătorii se
modifica în aşa fel încât, odată cu formarea Străjeriei, acesta devenea o sărbă-
toare a tinerilor. Valorile noi nu mai erau cele ale generaţiei în vârstă, ci
aparţineau idealurilor şi entuziasmului adolescentin.

În acest sens, era relevant schimbul de note şi adrese între primarul Iaşului
şi directorului liceului „C. Negruzzi“. Se stabilea, astfel, ca finalul ceremoniei,
retragerea cu torţe, să se facă de către cercetaşi care plecau de la Palatul Sportiv,
imediat după stingerea focului de tabără, spre Piaţa Unirii unde trebuiau să
încheie serbarea cu urale şi cântece specifice44. Directorul liceului, în acelaşi
timp delegat în Comitetul pentru organizarea serbărilor de 8 Iunie, îl ruga pe
primar să medieze pe lângă directorii celorlalte şcoli din Iaşi pentru a oferi un
sprijin total celor ce se ocupau de pregătirea numerelor artistice din program:
„Vă e cunoscut cât de mult ţinem ca această probă de organizare şcolărească să
                                                          

41 Loc. cit., f. 5.
42 Programul Serbării Naţionale de 10 Mai, în „Opinia“, Iaşi, 8 mai, 1937, p. 2.
43 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 11/1932, f. 36.
44 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 11/1935, f. 15.
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întărească părerea că cercetaşii trebuie să rămână în cadrul şcolăresc. Şi aceasta
se va realiza numai prin executări ireproşabile cu ordine şi precizie”45. Acelaşi
Th. Bădărău, directorul liceului „C. Negruzzi“, intervenea pe lângă prefect
pentru a-l ruga să ia următoarele măsuri: confecţionarea unei tribune de cel
puţin 8-10 metri, care să fie fixată pe teren şi care să fie împodobită cu crengi de
brad ca la sărbătoarea de 10 Mai, aducerea a 2-3 camioane cu zgură necesară
execuţiei exerciţiilor sportive şi confecţionarea unui altar pentru oficierea
slujbei religioase46.

Acelaşi sentiment de fast şi opulenţă se crea şi în 1936, când, în cinstea
zilei de 8 Iunie, autorităţile decorau şi iluminau Palatul Comunal. Însă, tot în
1936, sărbătoarea de 8 Iunie era umbrită de o discuţie ce avea ca subiect partici-
parea la sărbătorile naţionale a persoanelor de altă religie decât cea ortodoxă.
Astfel, la 25 iunie 1936 Protopopiatul I Iaşi trimitea primăriei următoarea
adresă: „Mitropolia Moldovei prin ordinul nr. 5123/936 ne comunică că a primit
plângeri din partea mai multor credincioşi cum că la sărbătorile naţionale intră
în biserică persoane străine de religia ortodoxă, producând nemulţumiri prin
prezenţa lor în sufletele credincioşilor. Aşa fiind, vă rugăm ca la aranjarea
programului sărbătorilor naţionale să ţineţi socoteală de această cerinţă a credin-
cioşilor, urmând ca fiecare cult catolic, mozaic, mahomedan etc., să-şi facă
slujba lor religioasă, fiecare în biserica sau casa de rugăciune“47.

Primăria răspundea Mitropoliei, printr-o adresă confidenţială, precizând
următoarele: „Biserica trebuie să fie primitoare pentru toţi cei care au gând curat
şi intră în ea. De veacuri s-a chemat într-însa şi necredincioşi – cel puţin până la
momentul <cei chemaţi ieşiţi>. În cazul semnalat, primează Sărbătoarea Naţio-
nală, slujba religioasă fiind un adjuvant la amploarea ce i se dă. Participarea
persoanelor străine de religia ortodoxă, acolo unde autorităţile sunt prezente, şi
mărturisind sentimente de solidaritate în bucuria pe care ne-o prilejuieşte Sărbă-
toarea Naţională, nu poate constitui un motiv de nemulţumire, decât pentru un
cerc prea restrâns de pătimaşi pe care Biserica trebuie să-i lămurească, iar nu să-i
încurajeze“48.

Acelaşi sentiment de nemulţumire îşi făcea simţită prezenţa şi în 1937,
când, după serbarea zilei de 8 Iunie, Ministerul de Interne reproşa prefecturii
Iaşi că portretele regelui Carol al II-lea şi ale moştenitorului Mihai purtau titula-
turile anilor dinaintea Restauraţiei (Mihai I Rege al României sau Mihai I
Regele Tuturor Românilor), aducându-se astfel un prejudiciu zilei de 8 Iunie şi
celebrării acesteia. De asemenea, autorităţile bucureştene erau nemulţumite de
faptul că nu se respectau dispoziţiile privind aşezarea tablourilor membrilor
Familiei Regale, deoarece inspecţia făcută de organele Ministerului găsise pe
acelaşi perete tablouri ale regelui alături de alte fotografii sau tablouri. În

                                                          
45 Loc. cit., f. 16.
46 Loc. cit., f. 17.
47 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 11/1936, f. 23.
48 Loc. cit., f. 22.
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consecinţă, Prefectura era rugată să ia următoarele măsuri: autorităţile publice şi
localurile particulare aveau obligaţia de a rezerva un perete numai portretelor
Familiei Regale, iar titulatura portretelor dinainte de Restauraţiei trebuia
înlocuită cu inscripţia „Măria Sa, Marele Voievod Mihai de Alba Iulia“. De
asemenea, se recomanda ca această operaţiune să fie făcută cu tact şi discreţie,
iar şefii autorităţilor trebuiau să raporteze executarea acestor dispoziţii până la
15 august 193749.

Sărbătoarea care desăvârşea sentimentului festivului celebrat în ziua de 8
Iunie era ziua de 16 Octombrie, aniversarea regelui Carol al II-lea, când autori-
tăţile publice şi şcolile primeau zi liberă şi arborau drapelele naţionale50.
Ceremonia avea o amploare deosebită51, organizându-se defilări şi spectacole,
iar finalul zilei fiind punctat în mod simetric de efectul făcliilor aprinse purtate
pe drumul dintre Piaţa Unirii şi cazărmile din Copou52.

În fiecare an autorităţile pregăteau minuţios aniversarea regelui, încercând
de fiecare dată să aducă noi detalii şi elemente care să impresioneze publicul. Se
urmărea precizia, spectacolul, fastul, dimensiuni care trebuia să copleşească
publicul prin amploarea lor.

Rolul principal în această sărbătoare îl juca instituţia Străjeriei şi coman-
danţii acesteia care se ocupau de obicei de programarea şi organizarea cere-
moniilor. Astfel, comandantul cohortei „M. Kogălniceanu“ din Iaşi aducea la
cunoştinţă membrilor acestei unităţi că prezenţa cuiburilor era obligatorie la
solemnitatea tedeumului oficiat la Mitropolie53. Instituţia Străjeriei trebuia să
reflecte în ochii publicului noile valori ale monarhiei: entuziasmul şi siguranţa,
disciplina şi verticalitatea morală. Prezenţei lor la slujba tedeumului, îi cores-
pundea în mod simetric la finalul ceremoniilor din ziua de 16 octombrie, rolul
de a încheia festivitatea printr-o defilare ireproşabilă care să producă o impresie
deosebită publicului.

I.3. Comemorările

Între 1930 şi 1937 au avut loc mai multe festivităţi comemorative, însă
nici una nu a depăşit, prin importanţă şi constanţă, ceremonia Zilei Eroilor.
Cultul acestora era o datorie a contemporanilor faţă de cei care se sacrificaseră
în Marele Război pentru reîntregirea României. Pietatea creştină faţă de cei
dispăruţi, datoria civică de a onora numele celor care luptaseră pentru idealurile
comunităţii, alături de dispoziţia internaţională a Congresului de Pace ca fiecare
ţară să se ocupe de mormintele soldaţilor căzuţi în primul Război Mondial, toate
acestea au condus la apariţia Zilei Eroilor celebrată o dată cu sărbătoarea
ortodoxă a „Înălţării“.

                                                          
49 DJAN Iaşi, fond Prefectură, dosar 180/1937, f. 9 faţă şi verso.
50 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 11/1930, f. 26.
51 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 11/1934, f. 30-31.
52 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 11/1935, f. 41.
53 Aniversarea M. S. Regelui, în „Opinia“, Iaşi, 16 octombrie, 1937, p. 3.
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În anul 1930, Ministerul de Interne informa Primăria Iaşi că articolele 27
şi 28 din „Legea asupra regimului mormintelor de război“, publicată în Monitorul
Oficial no. 119/1927, prevedeau obligativitatea judeţelor şi comunelor urbane
de a întreţine şi supraveghea cimitirele şi mormintele celor căzuţi în război54.

Această notă nu era altceva decât o modalitate politicoasă de a sesiza
primăria că nu-şi făcea datoria şi că nu respecta în mod fidel prevederile unei
legi cu caracter moral şi civic. De fapt, nota fusese trimisă în urma intervenţiei
Societăţii „Cultul Eroilor“, organizaţie care avea ca obiectiv prezervarea
memoriei celor care se jertfiseră pe câmpul de luptă.

Aceeaşi organizaţie, de data aceasta prin intermediul Comitetului
Regional, îi cerea primarului să aprobe eliberarea, în mod gratuit, a unui număr
de 2-3 mii de răsaduri de flori din grădina Copou, pentru înfrumuseţarea şi
ornarea cimitirelor Eternitatea şi Galata în vederea Zilei Eroilor55.

Organizaţia îl avea ca preşedinte pe patriarhul Miron Cristea, iar
implicarea ei în stimularea cultului eroilor şi în comemorarea soldaţilor decedaţi
era foarte activă. Astfel, se confecţionase o insignă cu diferite reprezentări
simbolice care putea fi cumpărată de oricine, în acest fel cetăţenii având dreptul
de a se înscrie ca membri ai societăţii56.

Această festivitate era la fel de bine organizată ca toate celelalte
ceremonii. Programul sărbătorii era discutat şi definitivat în cadrul unei
consfătuiri ce avea loc de obicei în cabinetul prefectului57.

Astfel, în 1931 Comenduirea Pieţii ruga primăria ca în dimineaţa zilei de
21 mai să repare şi să stropească străzile ce duceau spre cimitirul Eternitatea şi
spre cimitirul Evreiesc. De asemenea, se intervenea pentru curăţarea aleii de la
intrarea în cimitirul Eternitatea şi cumpărarea a patru jerbe de flori naturale ce
urmau a fi depuse pe mormintele eroilor ortodocşi, catolici, protestanţi şi
francezi58.

La fel se întâmpla şi în 1932, când Societatea „Cultul Eroilor“ aducea la
cunoştinţă tuturor autorităţilor, şcolilor, societăţilor culturale şi de binefacere,
dar şi cetăţenilor Iaşului că ziua comemorării eroilor, fiind considerată o sărbă-
toare naţională, urma să fie celebrată cu o solemnitate deosebită. În această zi
erau sărbătoriţi „toţi eroii neamului românesc din vremurile străbune şi până în
timpurile noastre care şi-au vărsat sângele cu atâta generozitate pentru realizarea
aspiraţiei lor naţionale“.

Programul celebrării cuprindea tedeumuri la biserica Ziua Crucii, biserica
catolică, protestantă şi la Templul Neuschatz, o procesiune religioasă la cimi-
tirele Eternitatea, Galata şi la cel Evreiesc, o serbare artistică la Teatrul Naţional
şi în final o retragere cu torţe59.
                                                          

54 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 32/1930, f. 7.
55 Loc. cit., f. 10.
56 Loc. cit., f. 16.
57 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 32/1931, f. 12.
58 Loc. cit., f. 13.
59 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 32/1932, f. 4.
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Autorităţile trebuiau să se ocupe în schimb de procurarea a patru jerbe de
flori naturale60, dar şi de curăţarea şi îngrijirea mormintelor eroilor şi a cimiti-
relor, locuri unde urma să aibă loc festivitatea comemorativă61. Aceeaşi grijă
pentru curăţenia şi întreţinerea cimitirelor, simbol al respectului şi al omagiului
adus sacrificiului uman, era arătată şi în anii următori62.

În 1935 programul Zilei Eroilor era afişat în tot oraşul Iaşi, invitând astfel
publicul să participe la ceremonia comemorării eroilor63. Ca şi în anii trecuţi,
ceremonia s-a desfăşurat simultan în fiecare din cimitirele Eternitatea, Galata şi
Evreiesc. Ea a început cu o slujbă religioasă, urmată de câteva prelegeri ţinute
de reprezentanţii cultelor religioase, armatei, instituţiilor de cultură şi vete-
ranilor. Ceremonia a continuat cu o festivitate artistică desfăşurată la Teatrul
Naţional şi s-a încheiat apoi cu o defilare militară64.

Dacă în 1935 Societatea „Cultul Eroilor“ încerca să răspândească printre
ieşeni sentimentul civic al onoarei, distribuindu-le contra cost insigne cu diferite
simboluri, în 1936 aceasta a editat un calendar de buzunar intitulat „România
Eroică“ care cuprindea pe lângă datele calendaristice un medalion cu regele
Carol şi prinţul Mihai, dar şi îndemnuri culturale şi patriotice65. De asemenea,
autorităţile au introdus în programul comemorativ o defilare a trupelor în faţa
Mausoleului Eroilor Francezi şi a cimitirului Galata şi a celui Evreiesc66.

II. Ceremoniile publice: desfăşurare şi practici

Dacă politicile de organizare descrise în prima parte au fost utilizate de
regimul carlist pentru a uniformiza şi pentru a unifica modalităţile de punere în
scenă a festivităţilor, practicile reprezintă de fapt maniera în care evenimentele
au fost materializate pentru a prinde viaţă. Ele au surprins multiple realităţi ale
perioadei interbelice, o parte din viaţa publică a societăţii ieşene înainte de cel
de-al doilea război mondial.

II. 1. Sărbătorile religioase
Primul eveniment marcant din viaţa publică a Iaşului îl reprezenta festivi-

tatea Anului Nou. Aceasta se desfăşura la Catedrala Mitropolitană sub forma
unei slujbe oficiate, de obicei, de mitropolitul Pimen, în prezenţa autorităţilor
civile şi militare.

În 1931, în biserica mitropolitană a avut loc ceremonia binecuvântării
Anului Nou prin oficierea unui tedeum, actorii evenimentului fiind întâmpinaţi
la ieşirea din biserică de onorurile date de o companie din regimentul 7 Roşiori,

                                                          
60 Loc. cit., f. 2.
61 Loc. cit., f. 5.
62 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 32/1933 şi dosar 32/1934.
63 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 32/1935, f. 7.
64 Loc. cit., f. 4 şi Programul Serbării Zilei Eroilor, în „Opinia“, Iaşi, 6 iunie, 1935, p. 3.
65 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 32/1936, f. 2.
66 Loc. cit., f. 9.
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aşezată în curtea Mitropoliei. În acest fel, puterea politică „binecuvântă“, la
rândul ei, colaborarea cu puterea spirituală care se simţea obligată să întreţină
această atmosferă, oferind autorităţilor o recepţie la Palatul Mitropolitan unde s-
a servit „o tradiţională şampanie“.

În interiorul Palatului cele două puteri şi-au elogiat colaborarea, toastând
una în cinstea celeilalte. Prima urare a aparţinut mitropolitului Pimen care a
declarat ataşamentul Bisericii Ortodoxe faţă de monarhie şi faţă de instituţia
armatei, iar ca răspuns, generalul Prodan a ţinut o cuvântare scurtă în care a
accentuat importanţa zilei de 8 Iunie, eveniment prin care România a scăpat din
echivocul unor situaţii primejdioase, moment istoric căruia i se datora starea de
linişte şi de siguranţă. În final, generalul Prodan i-a mulţumit mitropolitului
pentru urările adresate, toastând şi el în cinstea Bisericii Ortodoxe67.

În 1932, autorităţile civile şi militare erau din nou prezente la Mitropolie
pentru a „reînnoi“ legăturile cu lumea spirituală şi cu reprezentanţii ei. Prezente
la tedeumul oficiat de vicarul Leu Botoşăneanul, alături de mitropolitul Pimen,
oficialităţile au ascultat, în timpul citirii evangheliei, muzica militară a regimen-
tului 13 Infanterie, care a intonat „Ruga“.

Ritualul religios nu mai era o simplă slujbă, ci o partitură în care simbolistica
ceremonială a celor două lumi se întâlnea pentru a marca şi a pecetlui colaborarea
dintre ele. Imediat după aceasta, oficialităţile Iaşului, generalul T. Dumitrescu,
primarul P. Bogdan şi rectorul universităţii T. Bratu, alături de reprezentanţii
clerului, au asistat la defilarea companiei de onoare. A urmat apoi recepţia de la
Palatul Mitropolitan, unde mitropolitul Pimen a ţinut un discurs despre impor-
tanţa unităţii politice care, în viziunea lui, putea fi garantată doar de sentimentul
frăţietăţii creştineşti68.

Deja în anul 1933 ceremonia Anului Nou îşi pierdea din importanţa sa
publică. Accentul se muta de pe evenimentul oficierii slujbei religioase, aşa cum
observa presa ieşeană, pe momentul desfăşurării recepţiei, un loc al întâlnirii
între actorii şi organizatorii sărbătorii, retras privirilor curioase ale spectatorilor
participanţi la festivitate.

„Tradiţionala şampanie“ din anul 1931 s-a transformat ulterior într-un
ritual al discuţiilor purtate în timpul servirii unei mese festive. Ca de obicei,
mitropolitul Pimen a toastat primul în cinstea asistenţei, replica fiindu-i dată de
primarul P. Bogdan în numele cetăţenilor ieşeni, procurorul general Coroi în
numele magistraturii şi rectorul T. Bratu în numele universităţii. După masă,
mitropolitul a invitat oaspeţii să viziteze camerele Palatului Mitropolitan,
prezentându-le dormitorul în care locuise regele Ferdinand în timpul războiului,
denumit acum „dormitorul istoric“. Vizitarea acestei camere a provocat, aşa
cum premeditase şi mitropolitul Pimen, discuţii asupra importanţei unităţii

                                                          
67 Prot. T. B., Serbarea Anului Nou la Sfânta Mitropolie din Iaşi, în „Mitropolia

Moldovei“, Anul VII (1931), ianuarie, nr. 1, p. 18-19.
68 Sărbătoarea Naşterii Domnului şi a Anului Nou la Catedrala Mitropolitană, în

„Mitropolia Moldovei“, Anul VIII (1932), decembrie, nr. 12, p. 337.
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sufleteşti şi politice a românilor, reprezentanţii celor două puteri insistând asupra
rolurilor deosebite ale Bisericii şi Monarhiei în destinul poporului român69.

La fel s-a desfăşurat ceremonia Anului Nou şi în 1935. După oficierea
tedeumului, defilarea trupelor şi cuvântarea generalului Ionescu adresată
ostaşilor aflaţi în curtea Mitropoliei, oficialităţile s-au retras pentru a ciocni câte
o „cupă de şampanie“ la recepţia dată de ierarhii Bisericii.

Aici s-au ţinut câteva toasturi şi cuvântări ocazionale, însă cea mai impor-
tantă prelegere a aparţinut generalului Toma Dumitrescu care a vorbit pe un ton
entuziast şi laudativ despre personalitatea regelui Carol al II-lea, comparându-l
cu Carol I şi cu Ferdinand. Cele două idei principale ale discursului erau ambele
în favoarea suveranului: prin muncă îl depăşea pe Carol I, iar prin grija pentru
popor îl depăşea pe Ferdinand70.

În 1936, mitropolitul Nicodim a oficiat personal tedeumul religios în
prezenţa autorităţilor civile şi militare, dorind să arate că momentul Anului Nou
constituia un eveniment important pentru reprezentanţii Bisericii. La ieşirea din
catedrală, generalul Toma Dumitrescu le-a vorbit ostaşilor despre însemnătatea
zilei de 1 Ianuarie, iar la recepţia desfăşurată la Palatul Mitropolitan, Nicodim a
ţinut un discurs în care a subliniat faptul că, mai mult ca oricând, datoria
oricărui cetăţean era aceea de a fi credincios valorilor monarhiei şi tronului71.

Recepţia oferită de ierarhii Bisericii Ortodoxe a avut loc şi în 1937 imediat
după slujba tedeumului. Reprezentanţii puterii s-au felicitat reciproc şi de
această dată, în acelaşi cadru, departe de privirile spectatorilor72.

Serbarea Anului Nou desfăşurată într-un cadru mai restrâns, având la
dispoziţie doar spaţiul oferit de curtea Mitropoliei, era urmată la un interval de
numai o săptămână de celebrarea Bobotezei, care se desfăşura atât în incinta
bisericii Sfântul Spiridon, cât şi în spaţiul mai larg oferit de Piaţa Unirii. Atât în
193073, cât şi în 193174, autorităţile civile şi ierarhii Bisericii au oferit publicului
ieşean un spectacol în care pietatea şi evlavia s-au întâlnit cu civismul şi ataşa-
mentul faţă de siguranţă şi securitate, generat de manifestările militare.

Presa descria evenimentul celebrării Bobotezei din 1932 ca fiind un
moment cu o mare intensitate, la care a participat un public extrem de numeros.
Organizatorii construiseră un pavilion în Piaţa Unirii cu ocazia acestei sărbători,
iar afişele răspândite în oraş anunţau cu câteva zile înainte desfăşurarea acestui
eveniment75.
                                                          

69 Gr. Spiru, Solemnitatea de Anul Nou la Mitropolia Moldovei, în „Opinia“, Iaşi, 3
ianuarie, 1933, p. 2.

70 Sp., Cum s-a serbat Anul Nou la Iaşi, în „Opinia“, Iaşi, 3 ianuarie, 1935, p. 2.
71 Idem, Anul Nou la Iaşi, în „Opinia“, Iaşi, 3 ianuarie, 1936, p. 4; I. Gheorghiţă, Cum s-au

petrecut sărbătorile la Mitropolia noastră, în „Mitropolia Moldovei“, Anul XII (1936), ianuarie,
nr. 1, p. 16.

72 N. Cosma, Sărbătorile la Mitropolia Moldovei, în „Mitropolia Moldovei“, Anul XIII
(1937), ianuarie, nr. 1, p. 21.

73 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 11/1930, f. 9.
74 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 11/1931, f. 1-2.
75 DJAN Iaşi, fond Primărie, dosar 11/1932, f. 1- 4 şi f. 7.
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Articolul dedicat Bobotezei din 1932 nota că „Piaţa Unirii era înţesată de o
lume imensă”. Fuseseră ocupate toate locurile din jurul tribunei: terasa hotelului
Traian, balcoanele blocurilor din apropiere şi strada, circulaţia fiind oprită din
cauza numărului foarte mare de participanţi. Aceştia se adunaseră în jurul statuii
lui Cuza Vodă, unde se construise o cruce de gheaţă şi un altar, loc în care au
avut loc ulterior sfinţirea apelor şi binecuvântarea participanţilor chiar de către
mitropolitul Pimen76.

Acelaşi ritual a avut loc şi în 1933. Spectatorii, în număr foarte mare, au
ocupat încă de la ora 10 dimineaţa Piaţa Unirii pentru a lua parte la slujba
sfinţirii apei. Ei au aşteptat sosirea cortegiului format din autorităţi şi clerici
care venea de la biserica Sfântul Spiridon, unde se oficiase liturghia. În Piaţa
Unirii clericii au mai oficiat o slujbă religioasă care a fost imediat urmată de o
defilare militară ce a impresionat publicul prin ţinuta ireproşabilă a trupelor
participante77.

Un aspect interesant de subliniat este faptul că în calendarul oficierii
serbării Bobotezei a apărut o schimbare. Locul de desfăşurare a acestei
ceremonii a fost mutat în anul 1935. S-ar părea că, între timp, pe lângă faptul că
la Iaşi avusese loc schimbarea mitropolitului Pimen cu Nicodim, opinia publică
era nemulţumită de faptul că slujba Bobotezei îşi pierduse din caracterul sacru,
devenind un spectacol de un gust îndoielnic.

Aceste nemulţumiri erau foarte bine sintetizate de un articol apărut în
presa ieşeană chiar la 1 ianuarie 1935. Savel Grosu, autorul articolului, nota că
ideea serbării Bobotezei într-o singură biserică afectase foarte mult pe credin-
cioşii parohiilor ieşene, care nu mai puteau beneficia de momente de linişte şi
reculegere: slujba desfăşurată în Piaţa Unirii se transformase într-o „paradă
spectaculoasă“, credincioşii fiind de multe ori bulversaţi de „fanfaronada“
acestei festivităţi78.

Nu se ştie cu siguranţă dacă noul mitropolit a dorit să schimbe locul ceremo-
niei sau dacă presiunea opiniei publice a determinat acest fapt, însă cert este faptul
că în 1935 serbarea Bobotezei a avut loc la Mitropolie, iar sfinţirea apei în curtea
catedralei, urmată apoi de defilarea trupelor pe strada Ştefan cel Mare79.

De-abia spre sfârşitul anului 1935 s-a aflat că Nicodim dorise să reînvie
obiceiul mai vechi, din timpul mitropolitului Iosif Naniescu, acela de a oficia
serbarea Bobotezei în curtea Mitropoliei. Început în 1935, acest obicei a
continuat şi în 1936, având un succes sporit. Acest fapt a fost remarcat într-un
articol de diaconul I. Gheorghiţă care nota faptul că aglomeraţia din curtea
Mitropoliei fusese destul de mare la oficierea sfinţirii apei, dar că nu se putea
compara cu atmosfera sufocantă a anilor trecuţi din Piaţa Unirii80.

                                                          
76 Rep., Boboteaza serbată la Iaşi, în „Opinia“, Iaşi, 8 ianuarie, 1932, p. 3.
77 Boboteaza la Iaşi, în „Opinia“, Iaşi, 8 ianuarie, 1933, p. 2.
78 Savel Grosu, Observaţiuni despre Serbarea Bobotezei, în „Opinia“, Iaşi, 1 ianuarie,

1935, p. 3.
79 G. R. Spiru, Cum s-a serbat Boboteaza la Iaşi, în „Opinia“, Iaşi, 8 ianuarie, 1935, p. 2.
80 Sp., Serbarea Bobotezei la Iaşi, în Opinia, Iaşi, 8 ianuarie, 1936, p. 4; I. Gheorghiţă, op. cit., p. 16.
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Anul 1937 marca un moment culminant al acestei ceremonii. Spectatorii
au participat şi de această dată în număr foarte mare, bucurându-se de faptul că
slujba era oficiată de „un măreţ sobor de preoţi“ în frunte cu Nicodim. Aceştia
se adunaseră de dimineaţă pentru a prinde loc şi pentru a asista la slujba de
Bobotează. Anul 1937 marca, în acest fel în mod simbolic, prin „cântările
preoţilor şi intonările melodioase ale muzicii militare“, detensionarea eveni-
mentelor din anii trecuţi. Spectatorii erau din nou mulţumiţi, iar organizatorii şi
actorii puteau să continue în linişte derularea ritualilor de felicitare şi
binecuvântare reciprocă81.

Ultima sărbătoare religioasă din calendarul oficial al ceremoniilor publice
era Paştele, un interval festiv în care autorităţile civile şi clericii se adunau
pentru a mărturisi crezul universal al creştinismului. Oficiată la Catedrala
Mitropolitană, sărbătoarea Învierii reprezenta un moment de maximă tensiune
spirituală în care pietatea şi evlavia se uneau cu sentimentele de civism şi
patriotism.

Şi această slujbă, ca şi Boboteaza, a fost rescrisă pentru două partituri:
„vocea puterii spirituale“ şi „vocea puterii politice“ care au format în noaptea
Paştelui o singură partitură. Puterea politică a mărturisit credinţa în Înviere
pentru a primi binecuvântarea ierarhilor ortodocşi, câştigând astfel încredere în
ochii credincioşilor-spectatori, iar Biserica Ortodoxă chema puterea politică să
oficieze împreună cu ea slujba Învierii pentru a-şi mărturisi ataşamentul faţă de
valorile acesteia.

În 1930, sărbătoarea Paştelui a reprezentat un moment deosebit: încă din
Joia Patimilor, în Catedrala Mitropolitană autorităţile, clerul şi credincioşii s-au
strâns pentru a participa în mod simbolic la ultimele zile din viaţa lui Iisus
Hristos. De aceeaşi prezenţă s-a bucurat şi slujba din Vinerea Patimilor, pentru
ca noaptea Învierii să devină punctul culminant al celebrării, credincioşii adu-
nându-se încă de la 9 seara în curtea Mitropoliei. La ora 12, curtea şi incinta
bisericii deveniseră deja neîncăpătoare, aglomeraţia fiind sufocantă din cauza
prezenţei trupelor şi a reprezentanţilor autorităţilor civile şi militare.

Slujba, oficiată de mitropolitul Pimen, a început prin citirea evangheliei şi
intonarea imnului „Hristos a înviat“, repetat de corul catedralei şi fanfara
militară. A urmat o predică ţinută de mitropolit şi adresată militarilor cărora le-a
vorbit despre ideea de jertfă, de patrie şi credinţă, ilustrată excepţional de
înaintaşii ce se sacrificaseră pentru reîntregirea României82.

În 1931, trupele militare, reprezentând puterea politică, au intonat alături
de ierarhii Bisericii Ortodoxe imnul pascal şi cel regal, imagine vizuală care,
tradusă în cuvinte, reprezenta expresia scopurilor şi idealurilor comune. Puterea
spirituală îşi mărturisea ataşamentul faţă de puterea politică, primind-o pe
aceasta să organizeze împreună cu clericii celebrarea slujbei.
                                                          

81 N. Cosma, op. cit., p. 21.
82 Sf. Slujbe de Paşti la catedrala Mitropolitană din Iaşi, în „Mitropolia Moldovei“, Anul

VI (1930), ianuarie, nr. 1, p. 116.
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De altfel, acest lucru era subliniat şi de pastorala rostită în noaptea Învierii
de mitropolitul Pimen, care încerca să îi încurajeze pe credincioşi să depăşească
momentele dificile ale vieţii, îndemnându-i să aibă încredere în conducătorii
ţării. Discursul încerca să atenueze neliniştile produse în societatea românească
de micşorarea salariilor, dându-l ca exemplu chiar pe regele Carol al II-lea şi
condamnându-i pe cei care ar fi încercat să blameze politicile economice
oficiale83.

La fel s-a desfăşurat slujba Învierii şi în 1932, continuând tradiţia anilor
anteriori, de celebrare comună a Paştelui84, iar în 1933 descrierea sărbătorii din
revista „Mitropolia Moldovei“ nu făcea decât să întărească imaginea puterii
spirituale colaborând în perfectă armonie cu puterea politică.

Astfel, articolul începea prin a consemna prezenţa într-un număr extrem de
numeros a ieşenilor care veniseră să asiste la ceremonia fastuoasă organizată de
Biserică şi Stat. Alături de credincioşi se aflau trupele de ceremonie şi tot corpul
ofiţeresc în frunte cu generalul T. Dumitrescu. Imaginea mitropolitului Pimen
rostind în faţa altarului „Veniţi de luaţi lumină“ şi personalităţile şi oficialităţile
Iaşului primind direct din lumânarea ierarhului lumina pascală, întregea tabloul
ordinii create cu ani în urmă şi conservate ca atare. Puterea politică era prima
care se bucura de privilegiul şi atenţia puterii spirituale, credincioşii fiind
întotdeauna privaţi de bucuria de a primi lumina direct din mâna mitropolitului.

Această ordine era de fapt una prestabilită, care trebuia să reziste pentru a
transmite chiar şi printr-un mesaj vizual ierarhia şi topografia puterii. Ca de
obicei, gestualitatea ritualului era întărită de discursul mitropolitului care
accentua, în pastorala de Paşte, faptul că monarhia, prin persoana lui Carol II,
era alături de poporul român prin participarea sa la slujba Învierii din Catedrala
Patriarhiei. Ea reprezenta de fapt învierea unei noi Românii clădită pe jertfele
ostaşilor, o Românie mare creată prin străduinţele regelui Ferdinand. Însă nu în
ultimul rând, Învierea reprezenta pentru societatea românească datoria devota-
mentului şi fidelităţii faţă de regele Carol, care păstra moştenirea lăsată de
înaintaşii lui85.

Slujba Învierii a atras la fel de multă lume şi în 1934, fiind celebrată cu
acelaşi fast şi cu acelaşi ritual de către ierarhii Bisericii şi oficialităţile Iaşului.
Organizatorii şi actorii au pus în scenă exact aceleaşi momente din anii
anteriori: intonarea în comun a imnului pascal, aprinderea lumânărilor din făclia
mitropolitului şi discursurile de felicitare reciprocă86.

                                                          
83 Slujba Învierii la Iaşi, în „Opinia“, Iaşi, 12 aprilie, 1931, p. 3; Sfaturile şi urările I.P.S.S.

Mitropolitului Pimen, în loc. cit., p. 6.
84 Ceremonia de aseară de la Mitropolie şi slujba Învierii din astă seară, în „Opinia“, Iaşi,

1 mai, 1932, p. 3.
85 Stilicon, Cum s-au desfăşurat sărbătorile Sfintelui Paşti la Mitropolia Moldovei, în

„Mitropolia Moldovei“, Anul IX (1933), aprilie, nr. 4, p. 73-76.
86 Sărbătoarea Sfintelor Paşti la Catedrala Mitropolitană, în „Mitropolia Moldovei“, Anul

X (1934), mai, nr. 5, p. 170.
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Oficierea slujbei pascale din 1937 nu a făcut decât să reia, cu aproximativ
acelaşi scenariu, etapele evenimentelor derulate cu câţiva ani în urmă. De data
aceasta, descrierea nopţii de Înviere, făcută în revista Mitropoliei a încercat să
ofere o notă de romantism, de nostalgie, slujba fiind prezentată în stilul unei
evocări în care rolul principal îl jucase fiecare spectator în parte, prin prezenţa
lui la marele eveniment. „Armonia clopotelor, cântecul preoţilor şi sunetele
muzicii militare“ trebuiau să emoţioneze „mulţimea credincioşilor“ adunată în
curtea Mitropoliei, fixând încă o dată imaginea consacrată a celor două
autorităţi care îşi împărţeau puterea87.

II.2. Serbările naţionale
Serbarea de 24 Ianuarie a început la Iaşi, în 1932, cu o ceremonie reli-

gioasă oficiată la Mitropolie în prezenţa autorităţilor, a corpului ofiţeresc în
frunte cu comandantul regimentului şi a spectatorilor. După tedeum, Pimen a
vorbit „în chip emoţionant“ despre însemnătatea zilei, arătând că dorinţa „din
totdeauna a românilor a fost să se unească sub acelaşi steag“. A urmat trecerea
în revistă a trupelor aşezate în faţa Catedralei şi apoi discursul generalului Vera,
care a descris lanţul evenimentelor istorice ce au condus la realizarea Unirii,
accentuând datoria urmaşilor de a păstra această moştenire. Serbarea s-a
încheiat în uralele soldaţilor, care au defilat pe strada Ştefan cel Mare, şi în
sunetele muzicii militare care a intonat imnul regal88.

În aceeaşi zi, evenimentul a mai fost sărbătorit şi la Teatrul Naţional,
printr-un program artistic, dar şi la Ateneul Popular Tătăraşi, unde spectatorii
ceremoniei de la Mitropolie s-au transformat în organizatorii şi actorii celebrării
Unirii. La ora trei după-amiaza, în incinta Ateneului, s-a organizat o festivitate,
deschisă de conferinţa ţinută de profesorul universitar Ştefan Berechet, care a
vorbit despre „Idealismul Moldovei pentru Unire“. Partea a doua a festivităţii a
continuat cu un program artistic unde şi-au dat concursul corul şi echipa de
dansuri naţionale ale Seminarului Veniamin Costache, elevi ai şcolilor, artişti ai
Teatrului Naţional şi fanfara regimentului 2 Antiaeriană89.

Şi anul 1933 a marcat printr-o festivitate impresionantă „ziua când se
proslăveşte de naţia românească faptul împlinirii Unirii Principatelor într-un
singur stat: România“. Slujba religioasă, act comemorativ, a strâns în jurul alta-
rului autorităţi civile, militare şi „mult popor“. Au fost de faţă generalul Toma
Dumitrescu, Traian Bratu, rectorul universităţii, P. Bogdan, primarul Iaşului,
reprezentanţii justiţiei, poliţiei, şcolilor şi studenţimii, toţi luând parte la
ceremonia dedicată Unirii şi ascultând discursul generalului Toma, care a vorbit
despre importanţa aniversării unui asemenea eveniment90.
                                                          

87 N. Cosma, Prăznuirea Sf. Sărbători la Mitropolia din Iaşi, în „Mitropolia Moldovei“,
Anul XIII (1937), mai, nr. 5, p. 171.

88 S. Maur, 24 Ianuar la Iaşi Solemnitatea de la Mitropolie, în „Opinia“, Iaşi, 26 ianuarie,
1932, p. 2.

89 Serbarea Unirii la Ateneul Popular Tătăraşi, în „Opinia“, Iaşi, 24 ianuarie, 1932, p. 4.
90 24 Ianuarie, în „Mitropolia Moldovei“, Anul IX (1933), ianuarie, nr. 1, p. 3-4.
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Anul 1934 a fost un an cu adevărat deosebit din perspectiva sărbătoririi
zilei de 24 Ianuarie, deoarece ieşenii au celebrat atunci 75 de ani de la
respectivul moment istoric. Ziua Unirii a fost sărbătorită la Mitropolie cu mult
fast şi cu participarea unui public numeros, care a ascultat, după slujba
tedeumului, discursul mitropolitului Pimen. Acesta a vorbit despre sărbătorile
naţionale şi importanţa acestora pentru poporul român, definindu-le ca momente
de reculegere şi manifestări de recunoştinţă. Ierarhul a accentuat faptul că orice
cetăţean era dator să manifeste fidelitate faţă de conducători şi să manifeste
interes şi respect pentru istoria poporului român, deoarece comemorările eveni-
mentelor istorice erau purtătoarele unor valori etice şi umane. Pimen a descris
apoi începuturile Unirii petrecute la Iaşi în 1859 şi continuate de sacrificiul
soldaţilor români în 191891.

Însă nu numai mitropolitul Pimen a vorbit despre contribuţia oraşului Iaşi
la Unirea din 1859, ci şi presa ieşeană care a publicat un articol intitulat „Iaşul,
oraşul sacrificiilor“, unde M. Bejenarul a discutat despre imperativele muncii şi
ordinii, singurele dimensiuni care puteau să conserve Unirea şi să conducă
poporul român la desăvârşirea idealurilor naţionale92.

Ziua Unirii nu a fost celebrată numai în mod oficial. Ea a găsit un ecou
puternic şi la Atelierele C.F.R. Nicolina unde elevii şcolii de ucenici au
organizat un festival în cinstea ei. Serbarea a început cu un discurs al preotului
conferenţiar N. Frăţiman, care a vorbit despre „Dorul şi dragostea de ţară şi
neam“, după care au urmat recitări şi coruri, finalul serbării aparţinând repre-
zentaţiilor teatrale din Vasile Alecsandri93. De asemenea, Şcoala nr. 9 de fete
„Lambrior“ a sărbătorit ziua de 24 Ianuarie printr-o serbare artistică cu un
program bogat, format din coruri, poezii şi dansuri executate de elevi. Îmbrăcaţi
în costume naţionale, aceştia au interpretat jocuri şi dansuri ca „Ardeleanca“,
„Hora Unirii“, „Sârba Oltenească“ sau „Hora de la Jiu“, festivitatea încheindu-se
cu realizarea a trei tablouri alegorice reprezentând Unirea tuturor românilor şi
România Mare94.

Entuziasmul spontan al publicului ieşean a fost umbrit de intervenţia în
presă a preotului N. Hodoroabă, care se întreba, sceptic, asupra consistenţei şi
durabilităţii Unirii într-un articol intitulat „Unire fără unificare?!“. Articolul
începea cu un excurs istoric care rememora cele trei uniri înfăptuite de poporul
român, fiecare contribuind la realizarea unităţii politice statale. Totuşi, în opinia
lui N. Hodoroabă, unitatea politică nu putea avea consistenţă dacă nu era
susţinută de o unitate sufletească care se pare că le lipsea contemporanilor, în
ciuda moştenirii bogate lăsate de un secol XIX plin de idei şi fapte generoase95.

                                                          
91 Arhid. P. C., Ziua Unirii tuturor Românilor: 24 Ianuarie, în „Mitropolia Moldovei“,

Anul X (1934), ianuarie, nr. 1, p. 2-5.
92 M. Bejenaru, Iaşul, oraşul sacrificiilor, în „Opinia“, Iaşi, 26 ianuarie, 1934, p. 2.
93 24 Ianuarie între muncitorii CFR, în loc. cit., p. 2.
94 AS., Serbare şcolară, în „Opinia“, Iaşi, 28 ianuarie, 1934, p. 3.
95 Pr. N. Hodoroabă, Unire fără unificare?!, în „Opinia“, Iaşi, 27 ianuarie, 1934, p. 1.
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În 1936, serbarea zilei Unirii nu a fost celebrată cu fastul obişnuit al anilor
trecuţi. S-a oficiat tedeumul de la Mitropolie, însă s-a renunţat la parada şi
muzica militară din cauza doliului după moartea regelui Angliei96.

Anul 1937 a revenit cu bogăţia unei celebrări tradiţionale a sărbătorii
Unirii, iar festivitatea artistică organizată la Teatrul Naţional a reprezentat o
dovadă concludentă. Programul artistic a început cu imnul regal, interpretat de
fanfara Liceului Naţional, după care a urmat conferinţa profesorului Obreja-Iaşi
intitulată „24 Ianuarie 1859. Afirmarea Românismului“. Profesorul a vorbit
despre istoria naţională, accentuând că una din „paginile de glorie“ ale sale îl
reprezintă momentul Unirii, pregătit în trecut de un Ev Mediu zbuciumat, mai
apoi de trezirea conştiinţei naţionale prin Şcoala Ardeleană şi prin generaţia
intelectualilor de la 1848 în frunte cu N. Bălcescu, un adevărat „Iisus al
Românismului“ care nu a făcut decât să culeagă „rodul bogat al sămânţei
conştiinţei naţionale“ sădită de cronicarii moldoveni, răspândindu-l în inima şi
mintea contemporanilor săi97. Programul artistic a continuat cu interpretări
corale ale unor piese cu caracter patriotic şi naţional, cu recitări şi jocuri
populare, festivitatea încheindu-se cu muzica intonată de fanfara Liceului
Internat98.

Ziua Unirii era ziua generaţiilor şi oamenilor de la 1859, însă ea reprezenta
şi ziua în care societatea ieşeană evoca figura lui Alexandru Ioan Cuza,
considerând acest lucru o datorie civică. El reprezenta, pentru posteritate, figura
domnitorului care pecetluise un act istoric, un „mare caracter patriot“ a cărui
personalitate merita rememorată permanent99.

Publicul ieşean era ataşat de serbarea şi de evocarea zilei Unirii, fiind un
eveniment de care se simţea foarte apropiat, iar dovada o reprezintă ceremonia
zilei de 10 Mai, când Gh. Ghibănescu a vorbit despre unire, audienţei din sala
Ateneului Nicolina. El a accentuat importanţa actelor istorice ale regilor Carol I
şi Ferdinand, vorbind despre moştenirea lăsată regelui Mihai şi despre datoria
generaţiilor de a-l sprijini100.

Anul 1931 a reprezentat o schimbare în importanţa acordată serbării de 10
Mai. Venirea lui Carol al II-lea în iunie 1930 a produs o modificare de perspec-
tivă asupra amplorii care trebuia să i se dea acestei sărbători. Astfel, cu prilejul
zilei de 10 Mai, Liceul Naţional a organizat, în prezenţa unui public numeros, o
festivitate în care elevii au executat diferite exerciţii de gimnastică şi au
interpretat cântece populare101.

                                                          
96 24 Ianuarie la Iaşi, în „Opinia“, Iaşi, 26 ianuarie, 1936, p. 8.
97 <Afirmarea Românismului> conferinţa d-lui prof. Gh. Obreja-Iaşi la Teatrul Naţional,

în „Opinia“, Iaşi, 27 ianuarie, 1937, p. 1 şi 3.
98 Festivalul de 24 Ianuarie la Teatrul Naţional, în „Opinia“, Iaşi, 24 ianuarie, 1937, p. 2.
99 La comemorarea Unirii Principatelor să evocăm figura măreaţă a lui Vodă Cuza, în

„Opinia“, Iaşi, 24 ianuarie, 1937, p. 4.
100 Asistent, 10 Mai la Ateneul Nicolina, în „Opinia“, Iaşi, 14 mai, 1930, p. 3.
101 E. Mih., O festivitate frumoasă, în „Opinia“, Iaşi, 13 mai, 1931, p. 2.
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S-a desfăşurat, bineînţeles, şi o ceremonie oficială organizată de autori-
tăţile ieşene la care a luat parte şi publicistul N. Hodoroabă, care a consemnat
evenimentul sub titlul „Veteranul de la defilare“. Ideea principală a articolului
era datoria generaţiilor de astăzi de a onora memoria celor care se sacrificaseră
pentru liniştea contemporanilor. Participarea la marea festivitate era obligaţia de
a comemora eroii şi de a evoca virtuţile acestora. Serbarea a fost într-adevăr un
succes, beneficiind de prezenţa unui public extrem de numeros, care a aşteptat
cu nerăbdare defilarea şcolilor şi a trupelor prin faţa statuii lui Cuza Vodă102.

Totuşi, cu toată opulenţa afişată, 10 Mai nu reuşea să surprindă în mod
plăcut gustul pentru festiv al ieşenilor. Un articol anonim din presă mărturisea
că serbarea aducea în suflete „multă amărăciune“, deoarece „vremurile erau
nespus de grele“, iar singura consolare a publicului rămânea, ca şi în 1930,
rememorarea Unirii Principatelor şi a Unirii celei Mari, singurele sărbători care
pledau pentru unitate şi armonie în defavoarea dezbinării103.

Solemnitatea s-a serbat cu ceremonialul obişnuit având un public numeros
care a ocupat străzile Ştefan cel Mare şi Lăpuşneanu dar şi Pieţele Cuza Vodă şi
Unirii. După ceremonia religioasă de la Mitropolie şi defilarea din Piaţa Unirii,
asistenţa a participat la recepţia organizată în Palatul de Justiţie unde au luat
cuvântul atât arhiereul Leu Botoşăneanu, cât şi generalul Todicescu104.

Acelaşi ritual s-a desfăşurat în 1933105, iar în 1934 programul defilării din
Piaţa Unirii s-a îmbogăţit cu participarea şcolilor secundare şi a unităţilor de
cercetaşi. La Teatrul Naţional profesorul Stamboliu a vorbit despre însemnă-
tatea zilei în deschiderea unui program artistic, ziua de 10 Mai încheindu-se cu
o retragere cu torţe106.

Anul următor, serbarea a câştigat în popularitate atrăgând „mii de oameni“
care s-au adunat pentru a urmări momentul de maximă atracţie, defilarea. În
Piaţa Unirii prin faţa publicului au trecut pe rând cercetaşii Liceului Internat,
elevii Liceului Militar şi ai Şcolii Normale, iar în final trupele garnizoanei. Tot
în aceeaşi zi, după serviciul religios, mitropolitul a ţinut o predică în care a făcut
o paralelă între ziua de 10 Mai şi sărbătoarea Învierii, spunând că ambele
simbolizează adevărul şi dreptatea107.

Ziua de 10 Mai 1936 a fost şi ea sărbătorită cu mult fast la o şezătoare
organizată la Ateneul Tătăraşi, unde cuvântarea rostită de profesorul universitar
Marin Ştefănescu, şi intitulată „Cultul Patriei“, a stârnit un deosebit entuziasm.

Fără îndoială, atracţia zilei a reprezentat-o ceremonia oficială organizată în
Piaţa Unirii, unde s-a desfăşurat o fastuoasă paradă militară. Au defilat pe rând
şcolile, premilitarii şi militarii, iar în tot acest timp câteva escadrile ale flotilei

                                                          
102 Pr. N. Hodoroabă, Veteranul de la defilare, în „Opinia“, Iaşi, 17 mai, 1931, p. 3.
103 X, La Ziua Unirii, în „Opinia“, Iaşi, 10 mai, 1932, p. 1.
104 Cum s-a serbat 10 Mai la Iaşi, în „Opinia“, Iaşi, 12 mai, 1932, p. 2.
105 Sp., Cum s-a serbat 10 Mai la Iaşi, în „Opinia“, Iaşi, 12 mai, 1933, p. 2.
106 Idem, 10 Mai la Iaşi, în „Opinia“, Iaşi, 12 mai, 1934, p. 2.
107 Idem, 10 Mai la Iaşi, în „Opinia“, Iaşi, 12 mai, 1935, p. 3.
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de aviaţie au evoluat deasupra oraşului. Un moment deosebit a fost şi defilarea
regimentului 2 Transmisiuni, care a lansat, în timp ce mărşăluia, câteva sute de
porumbei dresaţi. Senzaţia cea mai mare a fost provocată de momentul când
acelaşi regiment a pus în funcţiune aparatele de radio-telegrafie şi radio-
telefonie instalate în autobuze speciale108.

Un martor, profesorul Gheorghe Obreja-Iaşi, participant la defilarea din
Piaţa Unirii, nota, în articolul dedicat acestui eveniment, că „strălucirea“
sărbătorii o reprezentase parada militară, însă amploarea acesteia fusese
diminuată din cauza spaţiului strâmt al dezordinii din Piaţa Unirii, dar şi din
cauza faptului că prin comparaţie cu defilările militare din Italia, Germania sau
Franţa, parada de la Iaşi nu beneficiase de impactul emoţional pe care îl
avuseseră celelalte ceremonii. Autorul propunea şi câteva remedii care ar fi
trebuit să aibă în vedere educaţia civică a copilului, a viitorului cetăţean, în
tradiţia disciplinei, dar şi a publicului matur care ar fi trebuit să se comporte mai
civilizat109.

Anul 1937, finalul democraţiei a încheiat serbarea de 10 Mai în acelaşi ton
entuziast: escadrila de avioane a evoluat deasupra Pieţei Unirii, stârnind
admiraţia şi aplauzele publicului110.

O serbare strâns legată de implicaţiile sociale şi politice ale sărbătorii de
10 Mai era festivitatea de 8 Iunie, dedicată Restauraţiei. Programul oficial al
acesteia se desfăşura la Mitropolie în ceea ce priveşte slujba religioasă, dar şi în
bisericile celorlalte culte. Ca de obicei, interesul publicului era direcţionat de
oficialităţi spre meetingul de aviaţie desfăşurat la aerodromul local care
continua tradiţia ceremoniei de 10 Mai111.

De altfel, deja în 1932 ceremonia nu mai era percepută ca o zi dedicată
monarhiei, ci ca o sărbătoare în cinstea regelui Carol al II-lea. Un articol
sugestiv, intitulat „Ziua Regelui la Iaşi“ descria desfăşurarea festivităţii, prin
prisma acestui punct de vedere. Prezentând ceremonia ca pe un omagiu adus lui
Carol al II-lea, Restauraţia nu mai era un eveniment legat de familia monarhică,
ci de aniversarea a doi ani de la proclamarea lui Carol ca rege112.

La fel s-a serbat 8 Iunie şi în 1933, tedeumul de la Mitropolie fiind urmat
de un discurs al generalului Anastasescu, care a vorbit nu despre valorile
monarhiei, ci despre însemnătatea zilei ca moment aniversar în viaţa regelui
Carol al II-lea. Spectacolul organizat la Teatrul Naţional, dar şi cel de la Parcul
Sportiv unde a avut loc un meci de fotbal, a vorbit de la sine despre noile valori
şi despre perspectiva modernă a monarhului asupra vieţii publice şi sociale113.

În 1934, programul artistic organizat în cinstea acestei zile înregistra o
sensibilă schimbare: organizatorii nu doreau să mai ofere publicului o serbare
                                                          

108 Serbarea zilei de 10 Mai, în „Opinia“, Iaşi, 12 mai, 1936, p. 4.
109 Gh. Obreja-Iaşi, Defilarea de 10 Mai la Iaşi, în „Opinia“, Iaşi, 13 mai, 1936, p. 1.
110 Ziua de 10 Mai la Iaşi, în „Opinia“, Iaşi, 12 mai, 1937, p. 3.
111 Programul serbării de Luni 8 Iunie, în „Opinia“, Iaşi, 7 iunie, 1931, p. 4.
112 Gr. Maxim, Ziua Regelui la Iaşi, în „Opinia“, Iaşi, 9 iunie, 1932, p. 2.
113 D., Serbarea Restauraţiei la Iaşi, în „Opinia“, Iaşi, 10 iunie, 1933, p. 2.



BOGDAN MOŞNEAGU

Xenopoliana, XIV, 2006, 1–4210

solemnă, ci mai mult un spectacol cu un impact social mai eficient. Astfel,
serbarea şcolară sportivă organizată în parcul Regele Ferdinand nu a mai fost
dedicată monarhiei, ci „Zilei Sporturilor“, aşa cum fusese ea redenumită.
Programul cuprindea exerciţii de ansamblu a şcolilor primare, jocuri de oină,
meciuri de volei şi de fotbal114.

De asemenea, la Casa culturală şi sportivă CFR „A. D. Xenopol“ s-a
organizat cu ocazia zilei de 8 Iunie o serbare-festival care a cuprins o conferinţă
a profesorului C. Stamboliu despre „Albert I, Regele soldat“ şi un concert
simfonic. Serbarea se dorea a fi un omagiu adus, în primul rând, lui Carol II,
operei lui de mecenat cultural şi, în al doilea rând, Restauraţiei115. Acest lucru îl
demonstra şi articolul-panegiric dedicat de preotul N. Negoiţă regelui cu ocazia
serbării de 8 Iunie. Rememorarea evenimentului, mărturisea preotul, îl făcea să
retrăiască „aceleaşi puternice simţiri şi tresăriri de bucurie“ deoarece „vlăstarul
regesc“ domnea acum în România, fiind trimis chiar de Dumnezeu116.

Alături de latura sa politică, serbarea avea şi o dimensiune ludică, pe care
publicul ieşean nu o uitase, cerând în 1935 îmbunătăţirea calităţii spectacolului
oferit de autorităţi. Astfel, într-un articol intitulat „Ziua Sporturilor“, autorul
mărturisea că spectacolul din 1934 „a lăsat de dorit“, sugerându-le orga-
nizatorilor să apeleze la toate societăţile şi cluburile de sport pentru a conferi
sărbătorii o amploare cât mai mare117.

Valorile monarhiei deveniseră, aşa cum arăta şi ceremonia, principiile
personale ale regelui Carol II, care se străduia să apară ca un conducător de stat
modern. Sărbătoarea îi era dedicată în întregime, iar articolul-laudativ semnat de
acelaşi N. Negoiţă povestea şi rememora, pe un ton de legendă, miracolul
încoronării lui Carol. Acesta simboliza o întreagă lume a progresului, a
victoriei, a avântului şi a românismului, virtuţi celebrate tocmai de sărbătoarea
zilei de 8 Iunie118.

Restauraţia reprezenta acum o sărbătoare a tinerilor şi a speranţei sub
conducerea unui rege care făcea parte dintr-o dinastie cu o istorie glorioasă.
Sărbătoarea însemna de fapt, aşa cum mărturisea generalul Toma Dumitrescu,
un gest de bunăvoinţă totală a monarhului faţă de tinerii români, cărora le cerea
în schimb întărirea fizicului şi a moralului, a inteligenţei şi a voinţei în scopul
servirii patriei119.

Serbarea Restauraţiei în 1936 devenise deja un eveniment proeminent.
Spectacolul oferit de străjeri şi străjere în Parcul Sportiv încerca să depăşească
limitele unei celebrări obişnuite. Astfel, serbarea începea dimineaţa, cu trecerea
în revistă a unităţilor, după care urma o slujbă religioasă, în care cântecele

                                                          
114 Serbare Sportivă şcolară în ziua Restauraţiei, în „Opinia“, Iaşi, 7 iunie, 1934, p. 3.
115 M. G. B., La Casa culturală CFR a 81-a şezătoare, în „Opinia“, Iaşi, 10 iunie, 1934, p. 4.
116 Neculai Negoiţă, 8 Iunie 1930, în „Opinia“, Iaşi, 10 iunie, 1934, p. 1.
117 SEMM., Ziua Sporturilor, în „Opinia“, Iaşi, 24 mai, 1935, p. 2.
118 Nec. Negoiţă, Trăiască Regele!, în „Opinia“, Iaşi, 8 iunie, 1935, p. 1.
119 Restauraţia: sărbătoarea tinerilor, în „Opinia“, Iaşi, 12 iunie, 1935, p. 2.
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străjereşti se amestecau cu rugăciunile preoţilor. După ceremonia ridicării Pavi-
lionului Naţional urma o defilare, spectacolul încheindu-se cu exerciţii militare
şi reprezentaţii sportive120.

Acest spectacol nu reprezenta doar un omagiu adus regelui Carol, ci şi un
proiect de convingere a populaţiei că educaţia tinerilor trebuia racordată la
principiile pedagogiei şi vieţii moderne. Tinerilor trebuia să li se educe iniţiativa
şi inteligenţa, pentru a obţine un grad mai mare de sociabilitate, dar trebuia să li
se educe şi voinţa pentru a deprinde sentimentul datoriei şi onestităţii faţă de cei
care îi ajutaseră să devină cetăţeni fideli tronului121.

În 1937, articolele apărute în presă cu ocazia Restauraţiei configurau deja
o impresie sigură de incipient cult al personalităţii. I. L. Basarabeanu, semna-
tarul unui articol, încerca să convingă publicul că cei şapte ani de domnie
fuseseră prea puţini pentru a înlătura dificultăţile sociale şi că vinovaţii
marasmului social erau „sfetnicii“ monarhului care nu ar fi depus destul efort în
exercitarea îndatoririlor. Cetăţenii trebuiau să înţeleagă acest lucru şi să spere că
de-abia de acum înainte lucrurile urmau să ia o turnură favorabilă122.

Desăvârşirea în timp a cultului personalităţii lui Carol II a fost sprijinit de
celebrarea unei serbări dedicate în mod exclusiv persoanei acestuia: ziua de 16
Octombrie sau aniversarea naşterii lui Carol al II-lea.

În 1930, cu ocazia zilei de 16 Octombrie, cursurile au fost suspendate în
favoarea participării elevilor şi directorilor de şcoală la festivitatea religioasă de
la Mitropolie, urmând ca după-amiază elevii să prezinte un program artistic în
cinstea acestei serbări123.

La fel s-a întâmplat şi în 1931, 1932, 1933 şi 1934: festivitatea începea
dimineaţa cu o slujbă religioasă, continua cu o defilare militară şi se încheia cu
serbări şcolare organizate de directorii şcolilor din Iaşi124. În 1935, Carol al II-lea a
împlinit 42 de ani, studenţii facultăţii de Drept din Iaşi organizând o festivitate
aparte în cinstea patronului lor, regele, unde profesorul Ştefan Berechet a vorbit
despre curentele anarhice şi nevoia stringentă a cetăţenilor de a rămâne
credincioşi tronului125.

În acelaşi ton laudativ, un articol din 1936 încerca să îi inducă publicului
ideea necesităţii unui suveran tânăr, plin de vigoare şi energie, însă cu o
experienţă de viaţă foarte vastă, care reprezenta în vremurile dificile „un noroc

                                                          
120 Jianu, Cum a fost sărbătorită ziua de 8 Iunie, în „Opinia“, Iaşi, 10 iunie, 1936, p. 3.
121 Th. A. Bădărău, Exerciţiile sportive ale elevilor din şcoli au dat serbărilor Restauraţiei

la Iaşi un fast deosebit, în „Opinia“, Iaşi, 11 iunie, 1936, p. 1.
122 I. L. Basarabeanu, La şapte ani de domnie a M. S. Regelui Carol II, în „Opinia“, Iaşi, 8
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123 Cum se va serba mâine la Iaşi ziua aniversară a Regelui, în „Opinia“, Iaşi, 16
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al neamului“. Carol al II-lea era salvatorul cetăţii asediate, singurul care putea
înlătura dezbinarea produsă de partidele politice şi acţiunile extremiste, un
arbitru cu „o mână fermă“ care putea scăpa societatea românească de
„frământările lumii politice“126.

II.3. Comemorările
Sărbătorirea eroilor, celebrată simultan la cimitirele Eternitatea, Evreiesc

şi Galata reprezenta în fiecare an un moment deosebit de reconciliere şi
reculegere, semn al unui ecumenism local, confesional şi politic dedicat
memoriei celor care se sacrificaseră în numele unui ideal naţional.

În 1931, eroii au fost comemoraţi prin parastase sau slujbe de pomenire
oficiate la parcelele eroilor ortodocşi, catolici, protestanţi şi mozaici, oficia-
lităţile vorbind despre însemnătatea jertfei acestora, iar trupele militare defilând
în semn de omagiu pentru camarazii lor de arme. La mausoleul Galata a avut
loc ceremonia „sădirii stejarilor“, un ritual simbolic al sămânţei care cade în
pământ şi rodeşte în fiecare an, organizat de profesorul V. Teodoreanu.
Evenimentul a atras multă lume, de faţă fiind şcolile şi reprezentanţii oficia-
lităţilor militare. Momentul a fost marcat de discursul elevului Chiroagă de la
Liceul Militar, de intonarea imnului „Jurăm“ şi de muzica regimentului 13 care
a intonat diferite cântece populare127.

În 1932, după tedeumul de la Mitropolie, asistenţa a format un cortegiu
care s-a deplasat către cimitirul Eternitatea unde s-au pus coroane de flori pe
mormintelor eroilor şi s-au ţinut discursuri ocazionale128. Ziua eroilor a adunat
un public numeros şi în 1933. La cimitir, ieşenii au îngenuncheat în faţa
mormintelor şi au pus cu evlavie flori, onorând memoria celor care se
sacrificaseră în 1918129.

În 1934, Societatea „Cultul Eroilor“ relua apelul adresat ieşenilor în anii
anteriori de a participa la comemorarea eroilor. Erau invitate autorităţile,
instituţiile, societăţile de cultură şi profesionale, indiferent de natura lor politică
sau confesională. Întâlnirea trebuia să aibă loc dimineaţa, direct la cimitirele
Eternitatea, Galata şi Evreiesc pentru oficierea unor slujbe de pomenire, după
care urma defilarea trupelor în faţa mausoleului Eroilor Francezi130. În cinstea
acestei sărbători, Inspectoratul şcolar hotărâse ca şcolile secundare şi primare
din localitate să participe la solemnitatea comemorării, pentru a-i conferi mai
multă amploare131. Serviciul religios a fost oficiat chiar de către mitropolitul
Pimen, după care a luat cuvântul preotul I. Ţincoca şi profesorul Buţurea,
imediat după aceasta ostaşii şi elevii acoperind mormintele cu coroane şi jerbe
de flori132.
                                                          

126 Ziua Regelui, , în „Opinia“, Iaşi, 17 octombrie, 1936, p. 1.
127 Rep., Cinstirea Eroilor la Iaşi, în „Opinia“, Iaşi, 23 mai, 1931, p. 3.
128 Ziua Eroilor la Iaşi, în „Opinia“, Iaşi, 11 iunie, 1932, p. 2.
129 Gr. Spiru, Cum s-a serbat <Ziua Eroilor> la Iaşi, în „Opinia“, Iaşi, 27 mai, 1933, p. 2.
130 Ziua Eroilor Cum va fi serbată la Iaşi, în „Opinia“, Iaşi, 16 mai, 1934, p. 4.
131 Participarea şcolilor la serbarea Zilei Eroilor, în „Opinia“, Iaşi, 17 mai, 1934, p. 2.
132 Rep., Cum au fost cinstiţi Eroii la Iaşi, în „Opinia“, Iaşi, 19 mai, 1934, p. 3.
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La fel de impresionantă a fost comemorarea eroilor şi în 1935, asistenţa
organizând o procesiune spre cimitirul Eternitatea la care au participat armata,
şcoala şi clerul133. Discursul profesorului Obreja-Iaşi ţinut la cimitirul Galata în
1936 omagia jertfele eroilor care împliniseră un „ideal sfânt“. Aceştia deve-
niseră în imaginarul social al publicului „marii mucenici ai idealului naţional“,
demni urmaşi ai dacilor şi romanilor care „sădiseră în piepturile lor“ vitejia
„eroilor legendari“, prelungită prin eroismul Basarabilor şi Muşatinilor134.

Aceleaşi cuvinte se găseau şi în articolul semnat de I. Basarabeanu care
vorbea în 1937 de roadele jertfei eroilor, adevăraţii „mucenici ai Patriei“135.
Aceştia au fost comemoraţi la cimitirele Eternitatea, Evreiesc şi Galata, ofi-
cialităţile vorbind despre sacrificiul făcut, pentru idealul unităţii politice şi
sufleteşti136.

*

Viaţa publică a societăţii ieşene a fost cu siguranţă mult mai bogată, însă
acest studiu a surprins numai dimensiunea ceremoniilor publice. S-a încercat
identificarea importanţei pe care ieşenii o confereau acestor evenimente, dar şi
miza punerii în scenă a festivităţilor.

Ele reprezintă poate cel mai bine discursul naţiunii despre sine însăşi, un
fel de barometru ce măsoară cu exactitate imaginea autoreprezentării la un
moment istoric dat.

                                                          
133 Ziua Eroilor la Iaşi, în „Opinia“, Iaşi, 8 iunie, 1935, p. 3.
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